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con una mossa del genere di quella che si 
chiede alla Camera di perpe t rare oggi, 
furono messi alla por ta due deputa t i , non 
so se comunist i o socialisti. 

Tut to il mondo civile è insorto. Fa t e 
che il mondo civile domani non insorga 
contro il nostro «Parlamento ! (Rumori a 
destra). Perchè, o signori, sarà ben difficile 
che il mondo a m m e t t a che si faccia al di-
sertore il t r a t t a m e n t o oggi qui invocato, 
quando nessuno dei proponent i si è le-
vato a domandare sanzioni contro quei de-
puta t i che notor iamente hanno f a t t o peg-
gio che disertare, hanno f roda to la Pa t r ia 
in guerra, hanno s f ru t t a to e aggravato i 
dolori della Pa t r i a in guerra. {Applausi al-
l'estrema sinistra). Signori non faccio nomi ! 

Vóci a destra. Dica i nomi ! {Rumori). 
M O D I G L I A N I . Non faccio nomi per-

chè sono sulle labbra di tu t t i , i nomi di coloro 
che hanno t ru f fa to diecine e centinaia di 
milioni alla resistenza, alla sofferenza, al 
pericolo della Pa t r i a in guerra. Vedremo da 
qual par te costoro si schiereranno oggi nel 
voto. Io constato che contro loro, rei di or-
rendo reato comune, non si leva nessuno 
di quelli che si avven tano contro il Parla-
mento per colpire un delitto politico ! {Ru-
mori —: Interruzioni — Applausi all' estrema 
sinistra). 

P R E S I D E N T E . Non dimentichino che 
sono dichiarazioni di voto sulla proposta 
dell 'onorevole De Capitani ! 

Ha chiesto di parlare l 'onorevole Cavaz-
zoni. Ne ha facol tà . 

CAVAZZONI. Nessuna passione è in 
noi in questo momento : nessuna passione è 
in noi, che anzi il dir i t to del depu ta to di-
fendemmo al disopra della jjassione e della 
violenza, all'inizio di questa legislatura. 

Ma noi oggi non ci siamo senti t i di poter 
fare appello alla disciplina di par t i to per 
opporci da questi banchi a una spontanea 
manifestazione di sdegno. Non ent r iamo 
nel merito della questione dal pun to di vista 
giuridico : finché la Giunta delle elezioni 
non si sarà pronunzia ta , quel depu ta to ha 
il diri t to di sedere qui {Commenti). Quello è 
il dir i t to che gli viene dalla legge. Ma noi, 
ci r i fer iamo a un pun to di vista morale, che 
dovrebbe essere diviso da t u t t i voi, da quel 
deputa to specialmente. {Applausi). Onore-
voli colleghi, ci t roviamo di f ron te non allo 
scatto generoso e passionale di uno che vuole 
ur tare contro i sent iment i di larga par te della 
Camera, ma davan t i a uno il cui capo gruppo 
ha in tasca p repara to il discorso. {Vivi com-
menti — Si ride — Vivi applausi). Vi 
è quindi, colleghi della Camera, qualche 

cosa che supera la stessa questione di di-
r i t to, da noi mai messa in .dubbio e da noi 
sempre a f fe rmata a tu te la nostra e del fun-
zionamento del l ' i s t i tu to par lamentare , vi è 
qualche cosa per cui noi non sappiamo fa r 
tacere questa parola infinita di sdegno. E 
il collega Modigliani, per quanto abbia sa-
pu to correggersi, non può e non deve nean-
che lon tanamente avvicinare due figure le 
quali sono così lontane da ioro! ( Vivi ap-
plausi). 

In questo momento non in tendo nean-
che di parlare a nome del mio gruppo sol-
tan to , ma mi sento in terpre te di tu t t i i miei 
colleghi dei diversi banchi della Camera, 
sento di essere in terpre te anche della voce 
addolora ta del Paese {Viv iss imi e prolun-
gati applausi}, che domanda da noi non 
crisi, non episodi, non risse, ma domanda che 
questi figli, che dovrebbero essere i più degn i 
i migliori, abbiano a lavorare per salvare t u t t o 
quello che si pnò e si deve salvare nel nostro 
Paese, per fa r sì che la nostra I ta l ia r iprenda 
la sua via. Colleghi, non vi parla un depu ta to 
popolare, vi par la un i tal iano. {Vivissimi e 
prolungati applausi — Molte congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Lanza di Trabia . 

LANZA DI T R A B I A . Sarò breviss imo. 
Non in tendo polemizzare riè con l 'onorevole 
Bombacci, ne con l 'onorevole Modigliani, 
mi l imiterò a . r icordare con tr is tezza che 
nella passa ta legislatura l 'onorevole Modi-
gliani non cercò sottigliezze di nessun genere 
per t r a t t a r e del caso Misiano, ma egli e il 
par t i to socialista intero lo coprirono di ap-
plausi ogni volta che ebbe a parlare: e pur-
t roppo anche irr numerose al tre pa r t i della 
Camera la coscienza nazionale allora oscurata 
non permise che avvenisse la manifestazione 
di oggi. E f u m m o sol tanto 20 deputa t i , tengo 
a proclamarlo alto, di questa pa r te della 
Camera, che allora a b b a n d o n a m m o l 'Aula in 
segno di protes ta . {Approvazioni a destra). 

Oggi, la coscienza nazionale è m u t a t a , e 
la Camera i ta l iana ha voluto af fermare che 
un uomo il quale non ha voluto s tare nella 
t r incea i ta l iana di f ron te al nemico, non può 
stare nella Camera ove siedono i rappre-
sentant i della Nazione. 

E me lo lasci dire, onorevole Modigliani, 
lei che ha r icordato i dir i t t i della Camera , ' 
{Rumori all' estrema sinistra) se l 'esempio del 
depu ta to Misiano fosse s ta to seguito, se 
avesse avu to quella forza di i rradiazione che 
egli voleva dargli, oggi noi non saremmo a 
sedere qui nella Camera i ta l iana, ma forse in 
condizioni ben diverse di quelle in cui siamo. 
{Approvazioni). 


